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TEXTO - COMO MUDAR O RUMO

Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver as doengas para garantirum pouco
mais de sobrevida na Terra, outro incdmodo passou a ter
priondade. Voltando seu olhar ao redor, como se s6 entéo
pudessem fazé-lo sem medo de contagio, os homens
descobriram a pobreza e a terrivel desigualdade social.
Qs que acumularam rigueza s6 pensavam em amealhar
cada vez mais. Os que estavam no pé da pirdmide
dificilmente conseguiam subir, a ndo ser com a ajuda de
maos caridosas.

Diferentemente daqueles que enxergam na ajuda
filantrépica a Onica saida para este dilema milenar, ha
muitos que acreditam na forga e na poténcia dos seres
humanos, desde que lhes seja dada uma chance de se
fazer ouvir por quem tem poder e capital.

1. Emfungéo do que é lido no texto, o titulo *Como mudar
0 rumo” deve referir-se:

(A) & mudanca das preocupagdes da humanidade,

(B} a substituicdo das doengas pelas preocupacgdes
sociais;

(C) ao comportamento diferente dos que amealharam
grandes riquezas,

(D) aos que acreditam em algo mais do que a ajuda
filantropica para sanar problemas sociais;

(E) ao encaminhamento dos necessitados para a ajuda
filantropica.

2. "Desde que a humanidade deixou de se preccupar
apenas em sobreviver as doengas para garantir um
pouco mais de sobrevida na Terra, outro incdmodo
passou a ter prioridade”; a nova forma dessa frase que
altera o seu sentido original é:

(A} Outro incdmodo passou a ter pricridade, desde
que a humanidade deixou de se preocupar apenas
em sobreviver 4s doengas para garantir um pouco
mais de sobrevida na Terra;

(B} Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver a8s doengas, outro
incdémodo passou a ter prioridade, para garantir
um pouco mais de sobrevida na Terra;

{C) Desde que a humanidade deixou de se preocupar,
para garantir um pouco mais de sobrevida na
Terra, apenas em sobreviver 4s doengas, outro
incémodo passou a ter prioridade;

{D) Outro incédmodo passou a ter pricridade, desde
que a humanidade deixou de se preocupar, para
garantir um pouco mais de sobrevida na Terra,
apenas em sobreviver as doengas,

(E) Desde que a humanidade, para garantir um pouco
mais de sobrevida na Terra, deixou de se
preocupar apenas em sobreviver as doengas,
outro incdmodo passou a ter prioridade.

3. “para garantir um pouco mais de sobrevida na Terra”,
o significado de “sobrevida” no texto é:

{A} prolongamento da vida além de limite dado;
(B) tudo o que acorre em seguida & vida terrena;

(C) a continuidade da vida apés o desaparecimento
de outros;

(D) a sobrevivéncia com qualidade de vida;

(E) a continuidade da vida na Terra com poucas
espécies que escaparam da extingao.

~

. A expressio “ter prioridade” equivale semanticamente
a “ser prioritario”; a alternativa abaixo que mostra uma
equivaléncia EQUIVOCADA é:

(A) ter pressa = ser apressado;

{B) ter problemas = ser problematico;

(C) ter dificuldades = ser deficiente,

(D) ter preocupagdes = ser preocupado;
(E) ter desinteresse = ser desinteressado.

. Ao dizer que "outro incémodo passou a ter prioridade”,

pode-se deduzir que:
{A) a situagio anterior nd0 era incdmoda,
(B) passam a existir dois incémodos prioritarios,
(C) o problema anterior foi solucionado;
(D) o incdmodo anterior for momentaneamente
esquecido;
(E) outro incdmodo fez com que o anterior ficasse em
segundo plano.

. “Voitando seu olhar ao redor, os homens descobriram
a pobreza..."; a alternativa que mostra uma forma
desenvolvida do gerundio “voitando® que é adequada
ao contexto é:

{A) antes de voltarem;
(B) quando voltaram,
(C) se voltassem;
(D) apesar de voltarem;
(E) embora voltassem.
“0s homens descobrnram a pobreza e a tefrivel
desigualdade social”; a alternativa que mostra uma
forma INADEQUADA dessa frase por alterar o seu
sentido original é:
{A)Apobreza foi descoberta pelos homens, juntamente
com a terrivel desigualdade social;
(B) A pobreza e a terrivel desigualdade social foram
descobertas pelos homens;
(C) A pobreza e a terrivel desigualdade social, os
homens as descobriram,
{D) Os homens descobriram, além da pobreza, a
terrivel desigualdade social;
(E) Pela terrivel desigualdade social, os homens
descobriram a pobreza.
“*Os que acumularam rigueza so pensavam em
amealhar cada vez mais”; a alternativa que mostra a
reescritura dessa mesma frase em que a mudanga de
posi¢io da palavra sé NAO altera o sentido original é:
(A) S6 os que acumularam riqueza pensavam em
amealhar cada vez mais;
(B} Os que sé acumularam riqueza, pensavam em
amealhar cada vez mais,
(C) Os que acumularam so riqueza pensavam em
amealhar cada vez mais;
(D) Os que acumularam riqueza pensavam s6 em
amealhar cada vez mais;
(E) Os que acumularam riqueza pensavam em
amealhar s6 cada vez mais.
J
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9 “Os que estavam ao pé& da pirdnude dificilmente
conseguiam subir’; os que estdo “ao pé da piramide”
slo:

{A) os desejosos de progredir socialmente;

{B) os de classe social mais alta;

(C) os que ajudam os demais a subir socialmente,;
(D) os mais pobres;

(E} os que acreditam na forga e na poténcia dos seres
humanos.

10. “desde que |hes seja dada uma chance de se fazer
ouvir'; o conectivo “desde que” expressa uma:

(A) condigdo;

(B) situagio temporal,
(C} comparacio,

(D} causa;

(E) concessao.

4 y
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BIOQUIMICA 14 Atabela a seguir mostra os passos de purificaglo da
. proteina X a partir de um extrato bruto:
11.Em mamiferos, a adi¢gdo de residuos de
monossacarideos a oligossacarideos e Etapade | Fragho | Proleina Atwdade Falor g
glicoproteinas requer a ativagdo do monémero. Purifcaclo Puricagao
t(;l?rnset.:aracterlstlcas desta reacdo podemos ci- 0 T % [Cspaceang (] o T %
que: Extralo [ 27687 100 %0 276800 [100] 1

|- geralmente o intermediarioc formado é um bruto
nucleosideo como o UDP-glicosil; Sephacryl | SV 4311 158 e %23 | 52

- s&o consumidas 2 ligagbes fosfato de alta MoneQ | O 5 1 2 867 383114
energia, uma do ATP em fungdo da sua 7S L Z7 1 1.0 1667 | 45009 { 20

L ol 17 | 06 667 139§ 4
hidrélise, formando ADP, e cutra do UDP, ge- o 1 T o4 1250 o T 7
rando fosfato inorgénico;

[ll- apenas uma ligagdo fosfato de alla energia é Moo | Proenax] 40 | 0.2 10000 0000 1 20
consumida, em fung¢de da hidrélise do UDP pH55
formando fosfato inorgénico;

IV- depais da ativacdo, a reagdo de adigao ocorre De acordo com os dados mostrados podemos afirmar
espontaneamente. que.

; ; . |- a proteina foi purificada em 6 elapas, o extrato
Assinale a alternativa c?rreta. bruto contém 0,2 % desta proteina e houve recu-

(A) apenas as alternativas Il e |V estdo corretas; peracdo de 20 % da atividade total.

(B) apenas as alternativas | e |} estdo corretas; l- aetapamais eficiente de purificagdo foi a Ultima;

(C) apenas as alternativas Ill e IV estdo corretas; e na primeira etapa houve a maior perda de

. atividade.

(D) apenas as alternativas | e |l estdo corretas; L -

) lll- a proteina foi purificada por cromatografia liquida

(E) apenas as alternativas | e IV estdo corretas. de troca idnica seguida de 3 etapas de gel fitragZio.

12.Sobre as enzimas glicil-transferases, NAQ pode- V- os valorfes apromn}agols ‘Le fator de %u:;lﬁca(;aso
mos afirmar que: para as fragBes na tabela devem ser 3,3 para S-
IV; 6,7 para Q-I; 16,7 para Q-II; 8,7 para Q-lll; 12,5

(A) sua atividade geral & a adiglo de aglcares para Q-1V; e 100 para Proteina X.
como galactose, galactosamina ou lactose a V- a atividade estudada se encontra dividida em
um precursor; varias fracbes.

(B) a adigao do glicideo ao precursor se faz a partir VI - os valeres aproximados de fator de purificagao
da hexose ligada a um nucleosideo; para as fra¢gdes na tabeta devem ser 6,5 para S-

; ; IV; 47 para Q-I; 100 para Q-ll; 167 para Q-lIi; 250

(C) estas enzimas s8o responséveis pela forma- ; .
¢do dos antigenos ABH que determinam o gru- para Q-IV, & 500 para Proteina X.
po sanguineo ABO; Estdo corretos os itens:

(D) estas enzimas participam da formacgéo de (A) 1ilelV:
cligossacarideos que podem conter glicose; (B) L llelV;

(E) os diferentes tipos_destas eqzimas prgsenles (€) I, Ve V:
nas células determinam os diferentes tipos de (D) Il.VeVI:
polissacarideos formados. ' '

{E) LveVl
13. Observe as afirmativas abaixo ¢, em seguida, assi- . ; .
: 15. As histonas sado proteinas que se ligam ao DNA, no nucleo
nale a alternativa c?rreta. ) ) das células eucaridticas. Essas protelnas apresentam

I- Embora o glicogénio e a celulose sejam um pl bastante alto, em tomo de 10,8. Com base nessas
polimeros de D-glicose de massa molecular informagdes, podemaos concluir que:
semelhante, essas moléculas apresentam {A) as histonas apresentam um grande numero de
propriedades fisicas complletan?ente diferen- residuos de Asp e Glu, que devem ser importan-
tes: a celulose é fibrosa e insoluvel em agua, tes para a ligagfio ao DNA através de interagdes
enquanto o glicogénio € altamente soldvel. hidrofébicas;

lI- asligagdes p1-4 presentes na celulose forgam o {B) as histonas apresentam um grande numero de
polimero para uma conformagéo estendida que residuos de Asp e Glu, que devem ser importan-
de hidrogénio intra a inter-cadeia; no glicogénio, @ elr?st ticas, )
as ligagdes «1-4 formam dobras, gerando uma (C) as histonas apresentam um grande nimero de
conformag8o em hélice, e as ramificagdes residuos de Arg e Lis, que devem ser importantes
expdem muitos grupos hidroxil para o meio Eara a '.'939?0 ao DNA através de interagGes
aqUOSO. idrofébicas;

A d fi i 1 t d (D) as histonas apresentam um grande nimero de

A) as duas ailrma 'wa's esldao cafretas e a segunda residuos de Arg e Lis, que devem ser importantes
justifica a primeira; para a ligagio ac DNA através de interagdes

(B) as duas afirmativas estic corretas e a segunda eletrostaticas;
néo justifica a primeira; (E) as histonas apresentam um grande nimero de

(C) aafirmativa | estd correta e a |l incorreta; residuos de His, que devem serimportantes para

D firmativa | estd i 1 Il correta: a ligagdo ao DNA através de interagles

(D) a afirmativa | esta incorreta e a |l correta; eletrostaticas.

(E) as duas afirmativas estdo incorretas.

\. J/
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16. Uma proteina teve sua estrutura determinada por 18. Embora a catalise enzimatica seja reversivel, uma
cristalografia de raios-X e mostrou presenga de pelo determinada reago pode parecer irreversivel
menos quatro dominios globulares diferentes de acordo )
com a figura abaixo. {A) se os produtos s#o muito mais estaveis
termodinamicamente do que os reagentas;
1 gene (B) em pHs extremos;
1o K- C) se o produto acumula;
-0 -@- i (©)seop
{D) em altas concentra¢gdes de enzima;
{E) em condigbes de equilibric.
19.Em 1969, William P. Jencks sugeriu o termo
“anticorpos cataliticos” para designar anticorpos
/ \ capazes de catalisar determinada reagado, ou seja,
X 3 % & capazes de funcionar como enzimas. O antigeno
g § que deve ser usado para a produgdo desses
anticorpos deve ser analogo ao:
dominios 1 2 4 (A} produto da reacéo;
(B} estado de transigao;

Sobre a estrutura desta proteina podemos afirmar (C) sitio ativo,

que: (D) substrato da enzima,

(A) os dgmlnlos cor.respondem a diferentes (E) complexo enzima-substrato.
subunidades (cadeias) que formam a proteina;

(B) os dominios correspondem aos diferentes ar- 20. Observe no grafico a seguir o efeito do pH sobre 3
ranjos de estrutura secundarna observados, enzimas hipotéticas e assinale a allemativa correta.

(C) todos os dominios apresentam a-hélices e fi-
tas [,

(D) as fitas § observadas no dominio 3 estdo for- 120
mando uma folha p anti-paralela; e snzmmah

{E) os dominios esiéio ligados por pontes 100 : i
dissulfeto. a0 b

17. A atividade biologica e o conteldo de a-hélices e folhas § 60 -

B, foram comparados entre uma proteina e seus cinco 8

diferentes mutantes. Os resultados obtidos estao 2 4or

mostrados na tabela abaixo: < 20

Proteina/mutante Auvidade  Conteudo  Conteudo or

Bolégiea a-hélice folhas p
(%) (%) (‘yﬂ) 1 1 i 1 I 1

Proteina nativa 100 26 36 0 2 4 8 8 10

Arg60Asp 0 2% 36 pH

ArgéOLIs 160 24 30

Glu 30Ala 50 10 42

Leut50Pro 100 10 20 (A) a enzima A apresenta atividade otima quando

LeudtPro 0 2 i3 a concentragdo de prétons do meio & quatro

vezes maior do que aquela na qual a atividade

Com base nesses resultados, podemos afirmar da enzima C é otima;

que’ . . .

B t

(A) os residuos Leu 40, Arg 60 e Glu 30 fazem par- (B) a enzima C apresenta a"‘"d:de otima quando
te do sitio ativo; a concen?racéo de prétons do meio é.q-uatro

(B) as Leu 40 e 150 e o Glu 60 participam da for- vezes malor do q.ue aquela na qual a atividade
macao de o hélices: da enzima A é OlIITIﬂ:

(C) a atividade bioldgica depende somente da (C) a protonacio de residuos de histidinas deve
Arg 80 e dos residuos que fazem parte do ser necessaria para que a enzima B esteja na
sitio ativo; sua forma ativa;

(D) somente os residuos Glu 30 e Leu 150 sdo . .
importantes para estrutura da proteina; (D) aenzima A dependg ge baixa concentracao de

(E) interagbes eletrostaticas com o residuo 60 sdo prétons para sua atividade:
imporiantes para a atividade bioldgica. (E) oK daenzimaB é®6.

\. /
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21.0s 4cidos graxos apresentam fungdes estruturais,

regulatérias e energéticas nas células. As fungbes

destas moléculas dependem de suas caracteristi-

cas estruturais. A respeito destas informagdes,

pode-se afirmar que:

|- a principal caracteristica estrutural que deter-
mina a fungéo dos 4acidos graxos ¢ o tamanho
da cadeia de carbonos.

- a p-oxidagdo é@ a principal via de degradagio
oxidativa dos acidos graxos e acontece nas
mitocéndrias e nos peroxisomos.

IIl- os acidos graxos poli-insaturados das séries
omega-3 e omega-6 s30 precursores de im-
portantes sinalizadores celulares, os
eicosandides.

IV- os acidos graxos saturados aumentam a flui-
dez das membranas celulares.

V- o Unico acido graxo capaz de sofrer B-oxidagdo
@ 0 acido palmitico, pois & © Onico transportado
para a matriz mitocondrial

Assinale a alternativa correta:

(A) as afirmativas | e Il estdo corretas;
(B) as afirmativas | e lll estdo corretas;
(C) as afirmativas |l e lll estdo corretas;
(D) as afirmativas {V e V estdo corretas;
(E) todas as afirmativas estdo corretas.

22.A oxidacao total de uma molécula de glicose tem
coma produtos finais seis moléculas de CO, e seis
moléculas de H,O, liberando uma grande quantida-
de de energia. No entanto, para que esse processo
exctérmico ocorra in vivo e haja aproveitamento da
energia contida na molécula de glicose sdo neces-
sarias varias etapas intermedidrias. Na primeira
etapa da via de metabolizagdo da glicose, a glicdlise,
ocorre o gasto de duas moléculas de ATP. Observe
as afirmativas abaixo:

|- aenergia da oxidagac da glicose nao pede ser
aproveitada se ndo houver acoplamento com a
formacgao de ligagdes fosfato de alta energia.

II- o ATP é usado na fosforilagdo da glicose.

- a fosforilag8io da glicose impede que a mes-
ma atravesse a membrana da célula onde vai
ser metabolizada.

IV- a fosforilagdo da glicose vai permitir a atuagio
da hexoquinase.

Assinale a alternativa correta:

(A) ositens |, Il e IV estdo corretos,
(B) ositens |, Il e lll estdo corretos;
(C) os itens | e IV estdo corretos,
(D) ositens |, Il e IV estdo corretos,;
(E) todos os itens estdo corretos.

23.A glicdlise é a via de degradagio da glicose e sua
conversfio em piruvato. O piruvato formado pode ser
oxidado ou reduzido, dependendo do tipo celular efou
do estado metabdlico da célula. A respeito da glicolise
em células eucaridticas, € correto afirnar que:

(A) aredugio de piruvato com formagio de lactato
pode ser estimulada quando a capacidade
oxidativa da célula ndo esta sincronizada com
a producgdo de piruvato pela glicélise;

{B) durante o exercicio fisico, a redugao de piruvato
com formagao de lactato & estimulada pela alta
atividade mitocondrial de oxidagao do piruvato
e sintese de ATP;

(C) a oxidagao do piruvato com formagac de acetil-
CoA ocorre em células desprovidas de
mitocdndrias, como as hemacias,

{D) a oxidagao de piruvato em CO, e H,O gera uma
quantidade de ATFP menor do que sua reduglo
a lactato;

(E) a oxidagdo de prruvato com consequente for-
macao de lactato e regeneragio de NAD"* con-
tribui para a manutencgc do estado redox da
céluia.

24, A atividade de duas diferentes substancias, X e Y, foi
lestada sobre consumo de oxigénio e producio de
ATP em mitocdndrias isoladas. Os resultados obti-
dos mostraram que a substancia X diminui o con-
sumo de O, e a produgdo de ATP, enquanto a subs-
lancia Y aumenta o consumo de O, e diminwt a pro-
ducao de ATP. Sabendo-se que todas as substanci-
as interferem na fosforilagdo oxidativa, podemos
afirmar que:

(AY X bloqueia o transporte de elétrons & Y é um
desacoplador;

(B) X é um desacoplador e Y bloqueia o transporte
de elétrons;

(C} X inibe a ATP sintase e Y bloqueia o transporte
de elétrons;

(D} X bilogueia o transporte de elétrons e Y estimu-
la o transporte de elétrons;

(E) X estimula o transporte de elétrons e Y blo-
queia a formacio do gradiente de prétons.

25. A deficiéncia em carnitina causa uma série de sin-
tomas clinicos que vio desde cdibras recorrentes
até fraqueza severa, podendo levar & morte. A via
metabdlica diretamente comprometida em quadros
de deficiéncia em carnitina é:

(A} degradacdo de glicogé&nio;

(B} sintese de glicogénio,

(C) sintese de acidos graxos,

(D} formagéo de corpos cetdnicos;
(E) p-oxidagdo de acidos graxos.
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28. O grafico a seguir mostra a variagdo na glicemia de
um individuo submetido a um jejum completo. Neste
caso, alguns fatores que contribuem para manuten-
Gd0 da concentragéio sanguinea de glicose relativa-
mente constante. Observe as afirmativas abaixo.

3
.._«7_
2
8 6
>
g 5r
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Tempo em jejum (dias)

I- A degradacdo do glicogénio hepatico gera
glicose que é liberada na corrente sanguinea.

Ii- Todas as células do organismo deixam de con-
sumir a glicose presente no sangue.

lli- A sintese de glicose a partir de precursores
nao glicidicos, conhecida como
gliconeogénese, possibilita a liberagéo de
glicose pelo figado e pelos rins.

IV- A gliconeogénese a partir de aminoacidos pro-
venientes da degradagao de proteinas esirutu-
rais e de acidos graxos provenientes da
mobilizagdo dos triacilglicedis no tecido
adiposo possibilita a liberagio de glicose na
corrente sangdinea.

Assinale a alternativa correta:

(A} apenas a alternativa | esta cotreta;
(B} as alternativas | e lil estdo corretas;
(C)} apenas a alternativa |l esta correta;
{D} as alternativas | e IV estdo corretas;
(E) as alternativas |, Ill e IV estao corretas.

27. A origem de caracteristicas e fungdes complexas deve
ser visualizada preferencialmente como sucessivos
eventos de mudangas de uma forma mais simples
até o estagio mais complexo. O codigo genético unr-
versal & hoje complexo: lido de trés em trés bases,
com quatro nuclectideos possiveis, que perfazem 64
possibilidades de codons para 20 aminoacidos co-
dificados. Leia as afirmativas a seguir que versam
sobre a origem do cddigo genético:

. O cédigo genético sempre teve os mesmos
constituintes basicos e os mesmos significa-
dos, pois qualquer forma de simplificagdo do
codigo atual & simplesmente inconcebivel bio-
logicamente;

Il. O cédigo genético inicial era lido de base em
base, com cada base significando um unico
aminoacido. Ou seja, os quatro nucleotideos
significavam apenas quatro aminoacidos. Nes-
te caso, as proleinas iniciais eram trés vezes
mais longas que as atuais;

ASSISTENTE OE PESQUISA =y

Il © cddigo inicial sempre foi lido de trés em trés
bases, mas apenas uma base significava
aminodacidos. Qu seja, o codigo genético tinha
a mesma estrutura, mas era mais degenera-
do do que o atual.

Esido carretas:
(A) apenas |,
(B) apenas ll;
(C) apenas lll;
(D) apenas lelll;
(E) I,Hell.

28, A tabela abaixo foi refirada de um artigo da Genomic
Biology publicado em 2002, na comparagao do uso
diferencial de cédons no gene KynlU e no genoma
das espécies Chlamydia psittaci e Homo sapiens.
Leia as afirmativas abaixo, sobre as possiveis con-
clusbes dos autores.
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I.  C. psittaci e H sapiens apresentam muitas di-
ferengas nos desvios no usc de codon,

Il. Diferengas nas populages de IRNAs da célu-
la s&0 a causa do desvio no uso de codons
que, porlanto, ndo mostra diferenga entre os
genes do genoma,

ll. Cédons terminados por pirimidinas tendem a
ser mais usados nos aminoécidos Arg e Leu
em Homo sapiens.

Assinale a alternativa verdadeira:

(A) apenas a primeira é verdadeira;

(B} apenas as duas primeiras sio verdadeiras,
(C}) as trés afirmativas sfo verdadeiras,

(D) apenas a primeira e a terceira s30 verdadeiras;
(E) apenas a terceira ¢ verdadeira.
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29. Sobre 0 DNA @ o RNA, & INCORRETO afirmar que-

(A) osnucleotideos estlo ligados entre si por liga¢des
covalentes fosfodigster antre o carbonc 5' de um
nucleotideo e o 3' de outro,

(B) o RNA geralmente & encontrado em fita simples e
por pareamento entre regides de homologia numa
mesma molécula pode assumir estruturas
aspacials relevantes para seu metabolismo,

(C) ahélice dupla fita de DNA apresenta uma cavida-
de maior e mencr;

(D) o mRNA eucarittico sofre no nlcleo a adigdo de
5 CAP, de 3' cauda poli-Aem alguns mRNAs e 0
processo de splicing para retirada do éxons;

{E} aanalise comparativa do perfil da populagio de
mRNA de um determinado tecide de um
organismo mantido sob dois tratamentos dis-
tintos, pode revelar genes com expressao
induzida ou reprimida por um determinado tra-
tamento.

30. Sobre a transcrigdo € correto afirmar que:

(A) a regido promotora & responsavel pela ligacio
dos ribossomos;

(B) o Inicio de transcrigdo é determinado pelo
codon de inicio AUG;

{C) a RNA polimerase pode depender da presen-
¢a de proteinas regulatdrias ativas para iniciar
a transcri¢io;

(D) ativadores transcricionais se ligam & regido
operadora para uma regulagdo negativa da
transcrigao;

(E} o término de transcricdo é determinado pela
degradagdo da subunidade Sigma da RNA
polimerase.

ASSISTENTE DE PESQUISA  wey

FUNDAGAQ QSWALDO CRUZ



.

BIOQUIMICA

3.

3z

33.

As proteinas apresentam diferentes niveis de
organizagado estrutural. Aquele que permite que
segmentos distantes na seqUéncia de aminoacidos
possam se localizar préximos na conformagao nativa
da proteina é denominado:

(A} estrutura primaria;
(B) estrutura secundaria;
(C) estrutura terciaria;
(D) estrutura quaternaria;
(E) estrutura randdmica.

Sobre os proteoglicanos, NAQ é correto afirmar que:

(A) estas moléculas sdc formadas por uma porgao
protéica associada a glicosaminoglicanos através
de ligag&es ndo covalentes;

(B) estao presentes na superficie celular;

(C) sdo os principais componentes do tecido
conjuntivo,

(D) aligagao de aiguns fatores de crescimento a seu
receptor celular & mediada por sua interagio
prévia com um proteoglicano,

(E) alguns proleoglicanos sdo secretados pelas
células, compondo a matriz extra-celular.

O 6leo de oliva, a manteiga e a gordura da carne sdo
constituidos por misturas de triacilglicerdis que diferem
na sua composigio de acidos graxos. O ponto de
fuséo desses lipideos, e conseqUentemente seu
estado fisico 4 temperatura ambiente, & uma fungéo
direta de sua composicio de acidos graxos. Com base
nessas informagbes, observe a figura abaixo e atribua
as porgbes 1, 2 e 3 das barras uma composicao de
acidos graxos.
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{A) 1=C eC,, insaturados, 2=C e C, saturados
eld= &‘ a d“ saturados;

(B) 1=C, eC,, saturados,2=C e C ,insaturados
ed= &‘ a d" saturados;

(C) 1=C,aC,, saturados, 2=C e, saturadose
3=C,, eC,, insaturados;

{D) 1=C,aC,, saturados, 2=C e C , insaturados
e3=C,,eC,, saturados;

{E) 1=C,eC,,insaturados, 2=C, a C , saturados
e3=C,, eC,, salurados.

34. A reagdo em cadeia da polimerase (PCR} tornou-se

uma técnica indispenséavel para o diagnoéstico médico
e forense, além de contribuir consideravelmente para
os avancos dos estudos de evolugdo molecular. No
que diz respeito a sua inclusfo na medicina, esse
método vem sendo empregado no diagndstico de
algumas enfermidades visto que bactérias e virus
pcdem ser agora identificados rapidamente a partir do
uso de iniciadores especificos para as seqiiéncias do
genoma dos mesmos. A possibilidade de se monitorar
o progresso de um PCR em tempo real revolucionou
as técnicas de quantificagdo de DNA e RNA e permite
uma quantificacao destas moléculas de forma muito
mais precisa e reprodutivel do que era possivelcomo
uso dos métodos tradicionais. Uma das formas de se
medir a amplifica¢gdo em tempo real consiste no uso
de uma sonda de seqiiéncia sitio-especifica, que
hibridiza no interior da seqiéncia alvo, possuindo em
uma de suas extremidades um fluoréforo e na outra
um supressor de fluorescéncia. Neste tipo de
experimento:

a amplificagdo ¢ acompanhada pelo aumento da
fluorescéncia que ocorre devido a hibridizag2o da sonda
com a seqléncia atvo.

a atividade exonucleasica da Taq polimerase que cliva
a sonda, liberando o fluordforo do efeito do supressor.

os valores de fluorescéncia sdo registrados durante
todos os ciclos e s3o diretamente proporcionais &
quantidade de produto amplificado até aquele ponto na
reagdo, isto é, os valores sdo determinados durante a
fase exponencial do PCR e ndo em seu ponto final.

0 nimero de ciclos necessarios para que se alcance o
ponto onde o sinal fluorescente & estatisticamente
significante acima do background é denominado
“threshold cycle” (C), sendo este valor inversamente
proporcional 3 quantidade da seg(éncia alvo.

{A) apenas as afirmativas | e Il estdo corretas;
{B) apenas as afirmativas I, ll| e IV estado corretas;
{C) apenas as afirmativas | e IV estio corretas;
{D) apenas as afirmativas Il e |li estdo corretas;
{E) todas as afirmativas estdo corretas.

35. A hidrélise completa de um polissacarideo gerou

somente glicose. A metilagdo exaustiva deste
polissacarideo teve como produtos 2,3.6-1ri-O-
metilglucose, 2,3 4,6-tetra-C-metilglucose e 2,3-di-C-
metil glucose nas proporgdes de 7:1:2. Esses
resultados indicam que:

{A) o polimero & formado por galactose, ja que a
hidrolise completa de galactose gera glicose;

{B) o polimero & formado porliga¢des 2-3 e contém
ramificagbes na posicio 4,

{C) as ramificagcles compreendem 70% do
polissacarideo,;

{D) opolimero & formado por ligagbes 1-4 e contém
ramificagdes na posicao 6;

{E) o polissacaridec nio é ramificado.

FUNDAGAC OSWALDC CRUZ
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36. As propriedades fisicoquimicas de uma proteina de 38. A identificag&o de proteinas fosforiladas em células
interesse podem ser usadas para separa-la de outras submetidas a determinada condigao experimental tem
substancias. Varias propriedades podem ser usadas sido realizada usando-se. espectrometria de massa.

. ’ " No entanto, uma das principais dificuldades desta
na purificagao de proteinas, como sua solubilidade, abordagem experimental esta relacionada 4 quantidade
carga idnica, massa molecular, propriedades de relativa do peptideo fosforilado na mistura de peptideos
adsorgao e ligagao especifica a outras moleculas. Sao obtida apds a hidrélise da proteina. Dentre 0s métodos
procedimentos de purificagdo que se baseiam no que permitem methorar os dados experimentais em
tamanho da protaina: casos como este, NAO se inclui:

(A) ultracentrifugagao, cromatografia de troca idnica A) |munop.re<l:ip|taqao com anticorpos anti-
e eletroforese; fosfoserina; ) “
(B) didlise, ultracentrifugagéo e cromatografia de fase (B) marcagdo metablica co:jn P.
reversa: (C) trgtame_ntq em pH &4cido na preseng¢a de
etilenoglicol;
(C) didlise, ultracentrifugagdo e cromatografia de (D) cromatografia de afinidade com metalimobilizado;
fitragdo em gel, (E) modificacio quimica dos grupos fosfato, seguida
{D) cromatografia de filtragAo em gel, cromatografia de biotimlagdo.
de afinidade e eletroforese; . .
. 39. Uma mistura contendo as proteinas listadas na tabela
(E) cromatografia de filtragdo em gel, focalizago abaixo foi analisada por focalizagio isoelétrica com
isoelétrica e didlise. gradiente de pH de 3 a 10, SDS-PAGE 12 % e
eletroforese bi-dimensional usando-se as mesmas

37. As encefalopatias espongiformes fransmissiveis condigdes para a focalizago isoelétrica e para o SDS-
Incluem uma série de doengas como o “scrapie”, uma PAGE.
doenga neurclégica que afeta ovelhas, o kuru, uma
doenca neurcdegenerativa que ocorria em tribos da Proteina p! massa molecular
Nova Guiné que usavam rituais de canibalismo, e a Pepsina 15 35.000
doenga da vaca louca. Estudos na busca do agente Pepsinogénio 2.8 38 000
infeccioso dessas doencgas mostraram que elas Hemoglobina 6.9 64.500
podiam ser transmitidas a animais de laboratdrio Mioglobina 7.0 16.890

) - RNAse 7.8 13.700

{hamsters, camundongos e chimpanzés) injetando-se ——

v Lisozima 11.0 13.900
no cérebro desses animais um extrato de cérebro de
portadores da doenga, e dessa forma, confirmou-se Os nameros esperados de bandas com o uso de cada
seu carater transmissivel. Apos o uso de diversas uma das metodo|ogias seriam, respectivamente:
abordagens experimentais, ficou claro que as (A) 4,5e6;
encefalopatias espongiformes transmissiveis deviam- (B) 5.5e6:
se a uma particula composta apenas por uma proteina, (C) 6,4€5:
que foi chamada de prion {proteinaceous infection ! '
particle). A proteina do prion pode existir em duas (D) 4, 3e5;
conformagdes distintas: uma rica em alfa hélices (E) 5,3e6
(denominada proteina celular, PrPc), e outra rica em 40— Uma propriedade essencial da DNA polimerase usada
folhas beta (chamada de prion ou scrapie, PrP*). A na reagdo em cadeia da polimerase (PCR} é que ela:
proteina celular € uma proteina normat do organismo e (A) nao requerum iniciador (“primer’);
abundante no cérebro. Ja a_fo.rma pricn & capaz de (B) & normaimente inativa;
agregar formando fibras amildides que também séo (C) étermoestavel:
encontradas no cérebro de pessoas e animais i ’ ) .
acometidos pela doenga. O contato da proteina celular (D) pode replicar DNA de procariotos & eucariotos;
normal com a forma PrP%¢ induz a sua conversdo em (E) replica o DNAde dupla fita.
Prpee. 41, As chaperoninas sao proteinas que:

Camundongos com o gene que codifica a PrP deletado (A) clivam pontes dissulfeto incomretas, permitindo que

por técnicas de engenharia genética foram obtidos e, as pontes corretas se formem

quando cruzados, geraram uma prole também deficiente subseqiientemente;

nesse gene. Ao se injetar PrPs* no cérebro dos animais (B) guiam o enovelamento de cadeias polipeptidicas

deficientes no gene da PrP com uma dose capaz de matar para conformacgdes que seriam

camundongos selvagens em 6 meses, seria esperado que: termodinamicamente instaveis sem a sua
(A) eles desenvolvessem a doenga da mesma forma presenca;
imais sel . (C) atuam sobre os intermediarios do processo de
que 0s animals selvagens, enovelamento protéico impedindo que intera¢fes
(B) eles morressem mais rapidamente que animais desfavordveis prejudiquem o enovelamento
selvagens, correto,
(C) eles deixassem de ser deficientes no gene da PrP; (D} sempre requerem ATP para exercerem seus
(D) eles deixassem de ser susceptiveis a doenga; efeitos; L . ,
(E) atuam primeiramente nas cadeias polipeptidicas
(E) eles permanecessem completamente livres da ja completamente sintetizadas, desenoveiando
doenga. estruturas incorretas de forma gque elas se
reenovelem corretamente.
\ J/
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42. Quando um individuo ingere uma grande quantidade
de carboidratos, a glicose em excesso é convertida
em acidos graxos, cuja biossintese requer um alto
poder redutor. Nessa situagao, a glicolise e a
biossintese de acidos graxos ocorrem
simultaneamente, principalmente nos hepatdcitos e em
células dotecido adiposo. Isso é possivel porque:

(A) a glicdlise ndo depende de reacbes de oxi-
redugdo, podendo ocorrer no citosol
simultaneamente a biossintese de acidos graxos,

(B) a glicélise ocorre no citosol, enquanto a
biossintese de acidos graxos ocorre na
miocdndria, um ambiente no qual a relagéo
NADH/NAD" é alta, favorecendo as rea¢des que
dependem de poder redutor;

(C) oATP sintetizado em fungio da degradagao da
glicose fornece poder redutor para a sintese de
acidos graxos;

(D) no citosol, a relagio NADPH/NADP* & muito alta
(~ 75), enquanto a relagio NADH/NAD* & muito
mais baixa (< 0,001), possibilitando que as duas
vias metabdlicas ocorram no mesmo
compartimento celular;

(E) a glicdlise ocorre nos hepatdcitos gerando acetil-
CoA, que é transportado para o tecido adiposo,
onde ocorre a biossintese de acidos graxos.

43 A hexocinase e a glicocinase sdo enzimas que
transformam glicose em glicose-6-fosfalo, & custa da
hidrélise de ATP. A hexocinase, presente em varios
tecidos, dentre eles o cérebro, apresentaum K_ para
a glicose de aproximadamente 0,1 mM, enquanto o K |
da glicocinase, isoforma predominante no figado, & bem
mais alto, em torno de 10 mM. Sabendo-se que a
concentragdo sanguinea de glicose varia de
aproximadamente 15 mM, no periodo pés-absortivo, a
4.5 mM, apos algumas horas de jejum, podemos
afirmar que:

(A) avelocidade de fosforilagdo da glicose no cérebro
aumenta muito apos a alimentacgio;

(B) a afinidade da isoforma do cérebro pela glicose &
100 vezes menor do que a afinidade da isoforma
hepatica por este substrato, uma vez que quanto
menoro K _, menor a afinidade da enzima por seu
substrato.

(C) ao contrario do que ocorre com o figado, o cérebro
se torna praticamente incapaz de usar glicose
durante o jejum;

{D} o cérebro e ¢ figado diminuem sua capacidade
de utilizar a glicose durante o jejum;

(E) avelocidade de fosforilagiio da glicose no cérebro
é maxima em toda a faixa de variagéo
concentragdo sanguinea deste nutriente,
enquanto a velocidade da reagao catalisada pela
isoforma hepatica oscila nos diferentes estados
alimentares.

44, Os receptores para 0s hormdnios esterdides sdo
encontrados:

(A) nocitoplasma;

(B) na membrana plasmatica;
{C) no complexo de Golgi;

{D) nos ribossomas;

{E) namitocdndria.

\.
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45. O avango das técnicas de protedmica vem permitindo
a andlise sistematica de um grande niimero de proteina
em determinada condigfo experimental. Recentemente
técnicas de protedlise extensiva de proteinas em
extratos celulares, seguida de separa¢io dos peptideos
por nanoHPLC acoplado ao espectrdmetro de massa
do tipo ESI, ganharam forga devido ao alto
desempenho. Sabendo-se que a analise por
espectrometria de massa requer a completa auséncia
de sais nas amostras, a ultima etapa de separagio
dos peptideos deve ser uma cromatografia de:

(A) gelfitragdo;
(B) fasereversa;
(C) troca anidnica;
(D} troca catidnica;
(E) afinidade.

46. A figura abaixo, retirada de um trabalho de Hue e
colaboradores (J. Biol. Chem. 258, 8900}, mostra ¢
resultado de um experimento no qual hepatécitos de
rato foram incubados com ¢ hormdnio giucagon, sendo
medidos os niveis intracelulares de frutose-2,6-
bisfosfato e a atividade da enzima glicogénio fosforilase

Lk ) L) r T

foaforilase a

frutose-2,6-bisfosfato (nmol/min/g)
(61sapepjun) ¢ sgR|L0JE0) SPRPIANE

legl A L i 0
o-n =10 -9 -8
LOG MOLAR GLUCAGON

Com base no mecanismo de agao do glucagon, podemos
afirmar que:

. oaumento da concentragdo de glucagon no meio de
cultura leva a um aumento nos niveis de frutose-2,6-
bisfosfato e a uma diminuigio da atividade da glicogénio
fosforilase.

I o glucagon se liga a um receptor associado 4 proteina
G localizado na superficie do hepatécito,
desencadeando um aumento da conceniragio
intracelular de AMPc e, conseqlientemente, a ativagio
da proteina cinase A.

Ik afosforilagdo da glicogénio fosforilase promove sua
ativa¢ao.

V. afosforilagio da enzima bifuncional fosfofrutocinase-
2/frutose-2,6-bisfosfatase no figado favorece sua
atividade fosfofrutocinasica e inibe sua atividade
fosfatasica.

V — a ativagéio da glicogénio fosforilase e a diminuigao dos
niveis de frutose-2,6-bisfosfato com consequente
inibigao da fosfofrutocinase-1 e ativagho da frutose-1,6-
bisfosfatase, estimulam a produgio hepatica de glicose.
contribuindo para a manuteng3o da glicemia.

Assinale a alternativa correta:
{A) apenas as afirmativas | e IV estfo corretas;
{B) apenas as afirmativas |, Il, |V e V estdo corretas;
(C) apenas as afirmativas ll, [Ve V estdo corretas;
(D) apenas as afirmativas lI, lll e V estéo corretas;
(E) todas as afirmativas estdo corretas.
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47. O virus da imuncdeficiéncia humana (HIV) apresenta 48. A epidemia de SARS (“severe acute respiratory
um fropismo seletivo por uma populagéo de células syndrome”) que causou a morte de aproximadamente
que possuem em sua superficie uma proteina 10% das 8000 pessoas infectadas nos anos de 2002 e
denominada CD4. Nessas Células, o virus se feplica e 2003 éum exemp'o deuma epidemia causada porum
pl’OdUZ Bfeitos C|l0péllcos C||n|camente, a |nfec¢éo virus anjmalque passoua infectar humanos. O agenle
pelo HIV pode resultar em uma progressiva perda etiolbgico responsavel por esta grave doenga & um
num?nca Z f'l'!ngo_'t"al dos ||nf6cn?s T CtD? ' g"D": coronavirus, 0 SARS-CoV, que se adaptou a humanos,
populagéo de Inioctios que apresenta a proleina passando a ser transmitido de pessoa a pessoa.
em sua superficie. Alguns trabalhos realizados no ano )
. . Coronavirus relacionados ao que causou a epidemia
de 1984 visavam compreender a razdo do tropismo do h 5 trad ari o
HiV pelos linfocitos T CD4°. Afigura abaixo mostra os fam .umanos ,s 0 encontrados em V I:IOS animais,
resultados de um experimento de um trabaiho publicado incluindo as civetes, que séo comercializadas como
na revista Nature 312: 763-767 (1984), no qual foi carne exdtica na phlna. Esses virus se igam a SL_nas
avaliada a rephcagdo do HIV (medida pela dosagem da células hospedeiras através de uma glicoproteina
atividade da transcriptase reversa no meio) em localizada na sua superiicie, a p!'otelna S. Oreceptor
linfécitos T em cultura previamente tratados com os celular para o virus € a enzima conversora de
seguintes anticorpos: anti-MHC de classe (I, um angiotensina 2 {ACE 2 - “angiotensin converting
complexo de histocompatibilidade presente em enzyme 2°) A estrutura da proteina S ligada a ACE
algumas células do sistema imunolégico; anti-"TNK- humana foi recentemente obtida e caracterizada,
target’, uma proteina expressa em grande quantidade mostrando que um foap de 14 residuos de aminoacidos
em todos os linfocitos em cultura; ou trés anticorpos na proteina S interage intimamente com 18 residuos
contra diferentes regides da molécula de CD4, como daACE 2 humana. Apenas 2 dos 14 residuos do loop
indicado na figura. diferem na proteina S do virus que infecta civetes, cuja
afinidade de ligagio a4 ACE é cerca de 1000 vezes
menor. Esses residuos sdo aAsp479ea Tre 487, que
“0 P " . .
sdo substituidos nos virus de civete por umaLis e uma
ant-MHGC de classe || Ser, respectivamente. Com base nessas informagdes,
0]
»o, odemos esperar que:
o /S p perar q
2 | aTre 487 deva se encaixar em um pocket hidrofébico
§ w que acomoda o grupo metil, ausente na Ser.
5
; I apresencade uma carga posiliva do residuode Lisna
5 . proteina S do virus de civete deva impedir uma boa
- interagao entre o foop e aACE.
o ant-"TNK target”
§ -4 Il aadaptagio do virus a um receptor homélogo emum
T nove hospedeiro possa requerer muito poucas
= substiluicdes de aminoacidos em uma grande
1 ant-CD4 - .
superficie de interagao.
Assinale a alternativa correta:
Y o ! 1o -4 (A) apenas as afirmativas | e |l estio corretas;
Dias apos a infecao (B} apenas as afirmativas | e Il estdo corretas;
(C) apenas as afirmativas Il e ll| estdo corretas;
Com relac&o aos resultados obtidos, podemos afirmar que: (D) apenas a afirmativa Il esta correta;
. o HIV se liga ao MHC de classe Il na superficie dos (E) todas as afirmativas estao cometas.
linfocitos.
Il. oHIVseliga a proteina “TNK-target” na superficie dos
linfocitos.
iIl. oHIV seliga & proteina CD4 na superficie dos linfécitos.
V. a menorreplicagéo cbservada em células incubadas
com o anti-"TNK-target" pode ser explicada por um
impedimento estérico a ligagio do virus decorrente da
grande quantidade de anticorpos ligados as células.
(A) somente a afirmativa | esta correta;
{B) somente a afirmativa |l esta correta,
(C) somente a afirmativa Il esta correta,
(D) somente as afirmativas | e || estdo corretas;
(E) somente as afirmativas Ill e IV estdo corretas.
. 7
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49. Ahemoglobina e a mioglobina sao proteinas globulares

que apresentam heme como grupo prostético. Essas
proteinas transportam oxigénio kigado ao ferro presente
no heme. Ahemaglobina tetramérica, e esta presente
nas hemacias, tendo fungio de transportar o oxigénio
dos pulmdes para os tecidos através da corrente
sanguinea. Amioglobina € monomérica, e esta presente
nas células dos musculos esqueléticos. O grafico
abaixo mostra curvas de saturagdo de oxigénio para
as duas proteinas.

50. A insulina bovina tem sido usada no tratamento de

diabetes humana. A possibilidade de uso de insulina
bovina em humanos se deve ao baixo numero e a
natureza consefvativa das mudancas na seqiéncia de
aminoécidos das insulinas (veja a comparagdo das
seqlidncias abaixo). Entretanto, alguns individuos
apresentam reacao alérgica quando injetam a insulina
bovina, e algumas vezes desenvolvem resisténcia a
insulina devido a altos titulos de anticorpos anti-insulina
nos estagios mais avangados do tratamento.

ASSISTENTE DE PESQUISA  =may

Humana 1 MALWMRLLPL LALLALWGPD PAAAFVNQHL CGSHLVEALY

tecidos pulmdes
10U — mioglobina Bovina 1 MALWTRLRPL LALLALWFPP PARAFVNQHL CGSHLVEALY
e Humana 41 LWCGERGFFY TPKTRREAED LQVGQVELGG GPGAGSLAPL
80 bovina 41 LVCGERGFFY TPKARREVEG PQVGALELAG GPGAGGL- - -
Q humana 81 ALEGSLQKRG IVEQCCTSIC SLYQLENYCN
1
§ /;1 l b bovina - -EGPPQKRG WEQCCASVC SLYQLENYCN
L emoglobina .
§ 60 g Com base nessas informacdes, NAO é correto afirmar
8 que;
2 40 (A) as diferencas entre as nsulinas humana e bovina
d ndo devem afetar a sua ligagho ao receptor;
{B) aseqiiéncia entre os residuos 77 e 82 deve fazer
20 parte do sitio de ligagho da insulina ao seu
receptor;
{C) as diferengas entre as insulinas humana e bovina
N . \ I I | devem gerar novas regides antigénicas,
(D) as diferengas entre as sequéncias das insulinas
20 40 60 80 100 humana e bovina n&o devem afetar sua estrutura
P oz (Mm Hg) tridimensional

(E) ainsulina humana recombinante, ja disponivel no
mercado, & recomendada para individuos que se

Observe as afirmativas abaixo e, em seguida, assinale a mostram alérgicos & insulina bovina.

alternativa correta.

I A curva de ligag&o do oxigénio & mioglobina &€ uma
hipérbole retangular, enquanto para a hemoglobina esta
curva é sigmiodal.

i. A mioglobina tem um sitio de ligagao de oxigénio por
molécula, engquanto a hemoglobina tem quatro, um por
subunidade, o que possibilita que ocorra
cooperatividade no caso da hemoglobina, ou seja, a
ligagao de uma moelécula de oxigénio dificulta a ligagio
da proxima molécuia.

(A) as duas afirmativas estdo corretas e a segunda
justifica a primeira;

(B) as duas afirmativas estdo corretas e a segunda
n&o justifica a primeira;

(C) aafirmativa | esta correta e a |l incorreta;
(D) aafirmativa | esta incorreta e a Il correta;
(E) as duas afirmativas estdo incometas.

\, o
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